

文藻外語大學公共關係室剪報表格

資料來源：Yahoo 新聞(2)

日期：111 年 03 月 26 日

天下雜誌暨康健雜誌吳迎春董事長致詞分享：「人生有選擇權是一件幸福的事，這是一件值得共同推動的重要議題。」康健雜誌梁曉華總經理也為媒體的公益社會責任打造了新的詮釋，他表示康健作為華人第一大健康媒體，面對超高齡社會深感自身的社會責任。善終也是健康生活的一環，如何不遺憾不害怕的離去，是我們必須重視的重點課題。

衛福部陳時中部長、臺北市柯文哲市長及立法院蔣萬安委員致詞時皆點出病主法的重要性，並結合自身經驗分享。陳時中部長表示：「病人自主權利法的精神很好。要有分享、要有信任，要有選擇——交換經驗，對於專業的信任加上自己的思考，來達到自主的目標。」柯文哲市長感性分享身為醫師時的經驗，「當醫療技術好到沒有心臟、肺臟、肝臟都能活著，我們面對的是生跟死的界線到底在哪裡？我們要思考什麼樣叫做活著。」一句話點出「如果還有明天」的深沉思考。蔣萬安委員於致詞也點出談論善終話題的必要性：「從善終權開始思考，其實就是思考怎麼樣活著更沒有遺憾。這個話題並不是傳統說的觸霉頭，而是真正帶領民眾走向更幸福的指標。」

除貴賓以外，本書共筆作者知名作家-張曼娟、病主法起草人-孫效智教授、漣漪人文化基金會-創辦人朱平先生、佛光山副住持-釋慧開師父、國際佛光會中華總會-趙翠慧副總會長、國立陽明交通大學醫學系-楊秀儀教授、淡江大學中文系榮譽教授—曾昭旭教授、前文藻外語大學校長-周守民校長、國立台北護理健康大學生死與健康心理諮商系—吳庶深副教授、器官受贈者/器官捐贈登錄中心志工-黃健予先生、病友母親／小腦萎縮症病友協會常務監事-張淑惠皆現身支持本書及串連活動的推廣。張曼娟老師於致詞中提到與父母一同做完預立醫療決定是他認為最好的禮物，人生難得自主時，而本書《如果還有明天》就是第一張VIP車票，讓人生到站時可以更輕鬆自在的到站下車。

作者之一的張淑惠女士 108 年於病主法起跑記者會上陪伴小腦萎縮症的罕病女兒秀秀現身記者會，當年支持女兒共同為病友發聲，促使小腦萎縮症於隔年納入病主法適用範圍。秀秀也於生命終點時在病主法的保障下、安寧緩和醫療的完整支持，及家人滿滿的愛中離世。張淑惠女士今日獨自現身記者會，她於致詞中表達對女兒的愛、思念與驕傲，且期盼能承襲女兒的遺志：「生命的價值不在長度而在寬度。」他的分享令現場貴賓無不動容。

「病痛與生死長期是華人社會不敢觸碰或討論的話題」，從 108 年國研院科政中心的民眾關心的百大課題調查中可窺見一斑，該調查顯示民眾相對善終話題，更關注環境、勞工議題、或民生等相關問題。而面對超高齡社會以及後疫情時代的挑戰，相關話題的思考與準備更顯其迫切性，病主中心期盼藉由社會影響力人士的號召、真實故事的感動與啟發，同時配合媒體社群串聯的思考與討論，翻轉眾人對此話題的刻板印象——從終點往回思考人生的重要選項，在每一日活得更踏實，在終點來臨的那一刻更圓滿更無憾！